

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 24 de Mayo de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-ccion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 402.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mú-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

*Santo de hoy.—Santa María Magdalena.*  
Nació Santa María Magdalena de Pazzis en la ciudad de Florencia, de nobles é ilus-tres padres, el día 2 de Abril de 1566. Apé- mas tenía diez años cuando hizo voto de per-pétua virginidad, y para servir á Dios con más perfeccion entró en un convento de re-ligiosas del monte Carmelo, profesando el día 27 de Mayo de 1584, fiesta de la Santísi-ma Trinidad. Era la primera en las cosas de obediencia, y tan observante y puntual en la guarda de su regla, que jamas se le notó la menor imperfeccion. Era tan rara su ab-stinencia, que siendo de quince años sólo se sustentaba con pan y agua, fuera de los domingos, en los cuales comia de cuaresma. Su penitencia y mortificacion fué más admi-rable que imitable; su oracion era continua, y tenia su corazon tan encendido en el amor divino, que por muchas horas estaba fuera de sí, enagenada de los sentidos con éxtasis maravillosos. Ejercitábase en los oficios más humildes, y era tan extremada su cari-dad con las enfermas, que con su lengua lamia y chupaba la podre y materia de las llagas. Tenia tanta ansia de sufrir por Cris-to, que traía siempre en el corazon y en la boca: «Señor, padecer, no morir.» Tan alto aprecio hizo siempre del estado religioso, que besaba muchas veces las paredes del convento, y decia que si se conociera bien la dulzura y felicidad de la vida monástica se despoblaria el siglo. Falleció el día 25 de Mayo de 1607 á los 44 años de su edad. Ocupado este día con la fiesta de San Gre-gorio VII, se incluye hoy la vida de esta gran Santa.

## LA VERDAD.

SANTANDER 24 DE MAYO DE 1884.

### LA MISION DEL CATÓLICO.

Es una verdad, aunque triste, que en esta época los católicos todos sin distincion de clases, edades ni categorías tenemos que llenar la mision de apóstoles; y llegar con nuestra palabra á donde llegar no puede de ordinario la del legítimo heraldo del Evan-gelio é introducirnos en los centros de reu-nion, en los casinos, en los cafés, en las ta-bernas y en las tertulias más retiradas, por- que allí van con profusion el periódico, el

folleto, la novela y tantos otros escritos, que, como trompas del error, bajo distintas y seductoras formas llevan la guerra á la Iglesia, á sus dogmas y á su moral, pervir-tiendo los corazones sencillos y trasforman-do las ideas y sentimientos hasta el punto de no conocerse hoy el catolicismo por los mismos que se dicen católicos, puesto que muchos sostienen y propalan doctrinas que con justa razon ha condenado su madre la Iglesia.

De aquí proviene la necesidad de periódicos que, dedicados á sostener la verdad y á combatir los múltiples errores que con tanta profusion se propagan en el mundo, sirvan de sosten á las doctrinas salvadoras, intro-duzcan la verdad en todas partes á donde llegan los errores y contengan con sus ra-zonados escritos los estragos que el mal produce en nuestra sociedad. Tanto más se hace sentir esta necesidad cuanto que el gusto literario de nuestra época es poco da-do á estudios profundos y solo se complace en lecturas superficiales, en artículos de pocas líneas y en hojas sueltas, en que no pue-den expresarse sino algunas ideas bien á la ligera. Puede decirse que ha pasado el libro y que el periódico es el encargado de suplir su falta; porque un periódico se lee pronto, mientras que para leer un libro se necesita tiempo y meditacion: el periódico está al alcance de todos y no así los libros: aquel suele traer noticias que interesan á todos y estos no hablan más que con los aficionados á la ciencia: los libros tratan de una sola ma-teria, y el periódico discurre acerca de to-das; con cuyo auxilio podemos nosotros en poco tiempo hablar de todo y pasar por la plaza de ilustrados y aún de sábios; además de que el periódico se hace siempre intere-sante, porque contiene los sucesos del día, que se leen con avidez por los ansiosos de emociones, por los curiosos y por los hom-bres dados á la política, que casi somos to-dos, pues que la política ha llegado á for-mar el predilecto pensamiento de la socie-dad y el cáncer, que, por cierto, la está devorando. Este pensamiento tan general hace que se vean los periódicos en manos de to-dos y que lleguen á todos los centros y cons-tituyan una necesidad de la vida.

Por esta causa S. S., no solo aprueba y aplaude el pensamiento de sostener periódicos católicos, sino que promueve con sus

bendiciones la creacion de otros nuevos por la redondez del orbe á fin de que sirvan de antídoto al veneno que propinan las malas publicaciones y purifiquen la atmósfera de los pestilentes errores que por los periódicos se han esparcido en todas partes.

La mision, pues, del periodismo católico es santa, benéfica y necesaria en estos tiempos; es un apostolado que exige la época y que está llamado á producir grandes bienes á la Iglesia y á la sociedad, siempre que todos los católicos prestemos nuestra coope-racion á fines tan laudables y medios tan recomendados por nuestro comun Padre.

Por esta razon, al querer contribuir en algo á estos fines y hacer un artículo de pe-riódico, tiendo mi vista por el mundo y lo primero que se me presenta es el cuadro de un Padre, por tantos títulos venerable y por tantos motivos digno de nuestro amor, que, odiado por otros las sectas, injuriado por los mundanos y hecho el blanco de los dar-dos de mil y mil enemigos, yace prisionero en su propia casa y aherrojado por los mis-mos que se dicen sus hijos y con el asenti-miento de estos muchos que de justicia tien-en el deber de evitar tamaños males. El romano Pontífice, nuestro comun Padre, sin libertad para salir del Vaticano, falto del gran patrimonio con que atendia á sus ne-cesidades como Pontífice y como rey y te-niendo en frente, en su misma ciudad, á su carcelero, que se hizo grande y poderoso con lo que era suyo, sufre el lento martirio del que vive de limosna en estrecha prision, encanecido por sus custodios y expuesto á no pequeños peligros, puesto que los guar-dianes le odian de corazon, para salvar cu-yos peligros es muy posible que tenga que mendigar la hospitalidad que le niegan sus hijos, dejando el país en que por derecho tiene su asiento y su cátedra apostólica.

La situacion bien lamentable de nuestro comun Padre dirige mi pluma, para llamar en su auxilio á todos los católicos del mun-do, especialmente de nuestro suelo que siempre se ha preciado de amante de su Pa-dre, estrechando mas y mas este lazo de amor con tan augusta víctima, que si tanto padece, es unicamente por ser nuestro su-premo gerarca y velar por nuestras almas. Porque ¿de qué previene su triste situacion? En primer término tiene por origen el odio que todas las sectas profesan á la Iglesia y

por consiguiente al Papa, y en segundo la ambicion que, como pasion dominante, ha inspirado en todos sus actos al liberalismo, causa inmediata de su despojo, de su prision y de sus males.

Es incuestionable que todas las sectas de cualquiera denominacion que sean y aunque profesen opuestas doctrinas, se identifican en una idea y en un mismo deseo, que es en el odio á la Iglesia católica llevado hasta el extremo que permitan las circunstancias. El lema de todas es «guerra sin tregua y sin omitir medio á la Iglesia» con la dife-rencia que unas hacen esta guerra con des-carro y otras mas artera ó más hipocrita-mente. Para evidenciar tan triste verdad, basta una ojeada, siquiera sea rapidísima, sobre la historia de las heregias y de todos los errores desde el Nicolaismo hasta el liberalismo.

Todo ello emana de que la Iglesia no pue-de reconciliarse con el error; porque, maestra infalible de la verdad y depositaria de la doctrina revelada por Jesucristo, es un sol que no admite tinieblas y una escuela que no se compagina con las enseñanzas del capricho y de las pasiones, porque su lema y nota más característica es la unidad de doctrina en todos los siglos, cuya unidad garantiza su invariable mision y sual y siempre el mismo evangelio. No pue-de, pues, tener paz con secta alguna, por-que todas tienden á romper esta unidad, tan necesaria á la perpétua existencia de la Iglesia como el aire á los pulmones y el agua á los campos; por lo tanto, si las sec-tas han de vivir de algun modo, preciso las es declarar y sostener la guerra contra la Iglesia cuya vida es su muerte.

Mas como los errores, sean los que quie-ran, saben que la unidad, la fuerza, el valor, la autoridad y el carácter de integridad que distinguen á la Iglesia dependen de la auto-ridad y carácter del Romano Pontífice, su cabeza y maestro infalible, no es de admi-rar que sus airados ojos se revuelvan con-tra el Papa y á él dirijan sus ataques, sus tiros más encarnizados y sus persecuciones más violentas, ya para vencerle ó ya para desprestigiarle colocándole en una situa-cion que le haga impotente á desempeñar el alto ministerio que le confiara Jesucristo, porque no desconocen que «ubi Petrus ibi Ecclesia.»

— 665 —

primera carrera á galope tendido había debilitado la fuerza de los caballos. Aunque desde la altura en que estaba en observacion, parecia el coche uno de aquellos de carton con que se entretienen los muchachos, le conoció inmediatamente, sintiéndose en su corazon nuevos y más fuertes latidos.

—¿Si vendrá en él?—dijo para sí.—¿Cómo me fastidiaría el asunto de esa mujer! Voy á desembarazarme de semejante encargo.

Y ya se disponia á llamar á uno de sus satélites para que llegándose al coche mandase al Gavilan que diese la vuelta y condujese á Lucía al castillo de D. Rodrigo, pero cierta voz imperiosa que resonó en su interior le hizo desistir de tal pensamiento; sin embargo, no pudiendo resistirse al ansia de mandar alguna cosa, y fastidiado de estar aguardando ociosamente el coche, que se acercaba con una lentitud que para él tenia accidentes de molestia, llamó á una vieja que tenia en su casa.

Hija ésta de un antiguo conserje el castillejo,

— 664 —

ta el ánimo para continuar describiéndolas más tiempo. La compasion nos apresura á que llegue-mos al término de aquel viaje, que duró más de cuatro horas, y despues del cual tendremos que pasar otras tambien de angustias. Trasladémo-nos, pues, al castillo, en donde aguardaban á la desgraciada.

Aguardábala el dueño con un interés y una suspension de ánimo no acostumbrado. ¡Cosa particular! el que con espíritu imperturbable ha-bia dispuesto de tantas vidas, y en todas sus fe-chorías siempre tuvo en nada las congojas que habia hecho sufrir, menos cuando alguna vez por espíritu de venganza se gozaba en ellas, ahora al cometer este atentado contra una miserable aldeana, experimentaba cierta especie de repug-nancia, de disgusto, y aún pudiéramos decir de miedo.

Habia algun tiempo que desde una ventana de las más altas del castillo estaba en acecho miran-do hácia la entrada del valle, cuando apareció el coche, que venia con mucha lentitud, porque la

— 661 —

recobradas fné el arrojarse hácia la portezuela del coche, pero la contuvieron, y no consiguió siuo ver un instante la silvestre soledad por donde pasaba. Levantó de nuevo la voz: mas alzando el Gavilan su manaza con el pañuelo, le dijo con la mayor dulzura que pudo:

—Vaya, estate quieta, que será mejor para tí. No tratamos de hacerte mal, pero si no callas, nosotros te haremos callar.

—¿Dejadme! ¿quienes sois vosotros?... ¿A don-de me llevais? ¿porqué me habeis detenido? dejad-me, dejadme.

—Te repito que no tengas miedo. Ya no eres una niña, y bien dehes conocer que no queremos hacerte mal. ¿No ves que si fuera mala nuestra intencion, ya te hubieramos podido matar cien veces?

—No, no, dejadme que me vaya mi camino. Yo no os conozco.

—Nosotros te conocemos á tí.

—¡Ay, Virgen bendita! ¡Dejadme ir por amor

Los primeros enemigos de la Iglesia y del Papado apelaron al yerro, para conseguir sus fines. Los emperadores de la Roma pagana encarcelaban á los Papas y los hacian mártires; mas, viendo que de sus cenizas, cual fénix divino, renacian los Papas, cuya sangre producía otros nuevos, convencidos aquellos de la ineficacia de estos medios violentos desisten de hacer mártires y se convierten. Más tarde, y muy especialmente desde que el apóstata Lutero, sintetizando todas las heregías, izó directamente la bandera de rebelion contra la autoridad del Papa, pregonando á la par un epicureismo repugnante, aunque de fatales efectos, se hizo al Romano Pontífice la guerra del desprecio, del escarnio y del vilipendio, inventando calumnias, ridiculizando sus actos y procurando con arteras maña que faltara á su santa mision.

Del protestantismo, cuyos principios entrañan la division y el racionalismo, nacieron el desenfadado deísmo y el étnico volterianismo que dias tan amargos han dado á la Iglesia y al mundo, aunque felizmente sin los resultados que se prometian sus jefes y adeptos. Como á su pesar el Papa vive enseñando al mundo la verdad, sin confesarse vencidos, adoptan sus enemigos otro sistema, se cubren con otra vestidura y, engalanados con la hipocresía que sintetiza el jansenismo, se llegan á la piedra de la Iglesia con el ariete de la artería; mas fueron conocidos y sus tiros, estrellados contra la roca indestructible del Papado, se volvieron contra ellos mismos y murieron bien pronto.

### Pisto político

Ya están abiertas las Córtes.  
 ¿Y qué?  
 ¿Tendrá el país más economías que hasta hoy?  
 No.  
 ¿Más orden?  
 No.  
 ¿Más moralidad?  
 No.  
 ¿Más prestigio?  
 No.  
 ¿Pues qué importa que estén abiertas unas Córtes que no dan al país ni prestigio, ni moralidad, ni orden, ni economías?  
 Así discurren los entendimientos sencillos, que son, por regla general, los más prácticos, los más honrados y los más sólidos.  
 Pero convengamos que en esta ocasion no están en lo cierto si hemos de creer á los entendimientos dobles, los cuales solo por ser dobles deben inspirar desconfianza á todo el mundo.  
 Veamos como piensan esos entendimientos dobles, los entendimientos de ferro y contraferro.  
 «Las córtes están abiertas.  
 Una nueva aurora aparece en el cielo de cielo de la política; el país está de enhorabuena, y de pésame los enemigos de las instituciones.

La nacion seguirá su interrumpida marcha hácia los grandes ideales del progreso hermanado con el orden, del orden hermanado con la libertad, de la libertad hermanada con la...  
 ¡Vivan las Córtes!»

Así piensan y así hablan los veinte ó treinta periódicos ministeriales de toda España y los cuatrocientos padres de la patria, entre los cuales aun los de entendimiento más sencillo (y los hay hasta simples) tienen allá en su armario sus dobles y contraplegues.

Oigamos ahora la contestacion de los entendimientos sencillos á los delirios de los entendimientos dobles.

Todos los gobiernos que se han sucedido en España desde el año de 1812 hasta el corriente, han sido saludados por sus prosélitos respectivos como una nueva aurora en el cielo de la política, lo cual no ha impedido que todos, uno tras otro, hayan acabado como el rosario de la aurora: á farolazos.

Todos tambien prometieron marchar hácia los grandes ideales del progreso y para hacerlo tomaron el camino de la barbarie; prometieron orden y no hicieron otra cosa que motines y asonadas; prometieron libertad, y el despotismo de cuatrocientos tiranuelos, ayudados de algunos miles de caciques, convirtió á España en un presidio suelto con sus correspondientes cabos de vara, encargados de aplicar garrotazo limpio sobre todo el que no pensase como sus señores.

Estos son los hechos y como á los hombres, y particularmente á los políticos, no debe creérseles por su palabra sino por sus antecedentes y por sus hechos, puede el país ir deduciendo las consecuencias que guste del último programa de la conservaduría liberal.

Y pregunto ahora: ¿quiénes tienen razon? ¿los entendimientos sencillos, ó los entendimientos dobles?

El que quiera salir de dudas no tiene más que consultar la historia.

A la historia nos remitimos.

Pero convengamos, por otro lado, en que las ofertas de D. Antonio y compañeros de nómina, son morrocotudas.

Hé aquí los proyectos que habrán de presentarse á las Córtes en cumplimiento de sus ofertas:

«Supresion del descuento á los militares y aumento de sueldo al soldado.»

Esto se realizará punto por punto, porque al gobierno le conviene tener contento al ejército.

«Aumento de las cargas para la reconstitucion de la marina.»

Tambien este proyecto se verá realizado, porque se trata de aumento de cargas y los liberales son muy aficionados á cargar al país más de lo que este puede llevar.

«Reforma de los impuestos de consumos y sal.»

Donde dice reforma, léase aumento, y dénolo ustedes por hecho.

«Reforma de la ley municipal y provincial.

Reforma de la ley electoral.»

Esto se hará si le place al de Antequera. y si non, non.

«Código civil y penal.

Proyectos de instruccion y obras públicas.»

Lo primero dícese que lo lleva muy adelantado el Sr. Silvela, y lo segundo lo tiene ya terminado, segun se cuenta; el señor Pidal.

Tendremos, pues, un código más y una nueva ley de instruccion pública; pero la administracion de justicia seguirá siendo tan lenta como hasta aquí, y en las universidades seguirán campando por sus respetos los catedráticos encargados de propinar veneno á las inteligencias de sus discípulos.

Y aquí paz, por ahora, y despues lo que Dios quiera otorgar á los que han hecho de la antigua y gloriosísima España un presidio suelto, donde no hay orden, ni moralidad, ni decoro, ni prestigio, ni ninguna de las grandes virtudes que hicieron grandes, honrados, álvios é invencibles á nuestros gloriosos é ilustres antepasados.

### TELEGRAMAS.

**San Petersburgo 19.**—El gran duque Nicolás Alejandrowitch, heredero del trono de Rusia, que nació el 18 de Mayo de 1868, ha cumplido ayer su mayor edad.

La declaracion de la mayoría del gran duque ha sido celebrada con gran pompa. La ceremonia, á la que han asistido los emperadores, la reina de Grecia, el príncipe Guillermo de Prusia, la duquesa de Mecklenburgo, todos los grandes duques y el cuerpo diplomático, ha tenido lugar en la capilla del palacio de Invierno; el gran duque Nicolás ha jurado fidelidad al czar, y mantener el orden legal de sucesion al trono; el gran duque ha sido armado caballero por su padre, ante el estandarte de un regimiento de cosacos.

Una salva de 301 cañonazos ha anunciado el fin de la ceremonia.

**Berlin 19.**—El príncipe Guillermo que se halla en San Petersburgo, representando al emperador en las fiestas de la mayoría del Gran Duque, ha sido nombrado jefe honorario del regimiento ruso de infantería de Wyborg; el príncipe Guillermo colocó ayer en nombre de toda la familia imperial alemana una corona sobre la tumba del czar Alejandro II.

Más de 500 individuos pertenecientes al partido nacional liberal se reunieron el domingo; esta reunion que sus iniciadores titulan «Congreso de los liberales del Imperio» presidida por el ex-ministro Hobrecht, ha adoptado á la unanimidad una declaracion que proclama:

1.º Inviolable fidelidad al emperador y al imperio.

2.º Integridad de los derechos constitucionales.

3.º Autonomía completa del partido, rechazando toda idea de fusion con grupos afines.

4.º Sostener al gobierno en el terreno de las reformas político-sociales, previo minucioso exámen de los proyectos ministeriales.

La reunion se ha separado al grito de ¡Viva el emperador!

**El Haya 19.**—Los diputados y senadores católicos han firmado una solicitud dirigida al ministro de Negocios Extranjeros, rogando al gobierno Neerlandés, tomador sí, ó de acuerdo con otras potencias, las medidas oportunas para poner á salvo los intereses católicos en el asunto de la *Propaganda Fide*, por ser esta comision pontificia, el intermediario entre los católicos de los Países-Bajos y los de las colonias holandesas, en sus relaciones con la Santa Sede.

El ministro ha tomado en consideracion la exposicion de los diputados y senadores católicos.

### Noticias

Recomendamos á los constructores de casas, ó mejor dicho á los propietarios, la *Fábrica de mosaicos hidráulicos* de Garofa y Valterrama, establecida en esta ciudad en el Paseo del Alta, número 59.

En ella encontrarán un tan variado como elegante surtido de baldosa, que, á la belleza en los dibujos y colores, reúne la solidez y consistencia que pue le apotecerse.

Esta baldosa ó mosaico hidráulico, tiene aplicacion á los pavimentos de las iglesias, habitaciones, establecimientos de baños y cafés, y sus resultados son superiores, segun nuestras noticias, al de cualquier otro sistema empleado con el mismo objeto.

Las condiciones de venta son, por otro lado, un nuevo motivo para ser recomendada la mencionada industria.

Para concluir, podemos asegurar que, colocadas dichas baldosas, son de muy agradable efecto y que se prestan á una multitud de combinaciones.

Nosotros hemos podido apreciarlo visitando el hotel que en el Sardinero pasee nuestro estimado amigo el Sr. Zaldívar, quien, por cierto, se halla á punto de dejar ultimado el arriendo de algunas habitaciones del mencionado hotel, habiendo además recibido varias proposiciones para el arriendo de las restantes.

Por esto, y por otras noticias que poseemos, calculamos que la estacion veraniega próxima habrá de estar extraordinariamente animada por distinguidas familias que vendrán á aspirar las puras brisas del mar cantábrico.

Y ya que de esto se trata, debemos tambien manifestar que los bañistas tendrán este año una playa más donde bañarse, pues el citado Sr. Zaldívar ha construido en frente de su hotel un establecimiento que al presente cuenta doce pequeños cuartos, porque es probable lo aumente con muchos más.

Segun noticias de Palamós, á la una y siete minutos de la mañana del día 11, se sintió en aquella villa un ligero temblor de tierra, acompañado de un ruido subterráneo que parecia correr en direccion de Oeste á Este.

Como sucedió en la hora del primer sueño, pocos de aquellos vecinos lo notaron; pero en cambio, hubo bastantes sustos, de los que sintieron oscilar las camas.

Dicen de Valencia que se ha confirmado la presencia de la langosta en el término de Gestalgar.

Segun telegrama recibido por la Compañía general de Tabacos de Filipinas, el va-

de Dios! ¿quiénes sois vosotros? ¿porqué me habeis preso?  
 —Porque nos lo han mandado.  
 —¿Quién, quién ha podido mandároslo?  
 —¡Chiton!—dijo el *Gavilan* con ceño.—A nosotros no se nos preguntan esas cosas.  
 Otra vez intentó Lucía arrojarse de improviso á la portezuela, pero viendo que era inútil, acudió de nuevo á las súplicas, y con el rostro inclinado y las mejillas bañadas en lágrimas, la voz interrumpida con los sollozos, las manos juntas en los lábios, decía:  
 —¡Ay de mí! dejadme marchar por amor de Dios! por los dolores de María Santísima, dejadme marchar! ¿Qué mal os he hecho yo? Yo soy una infeliz que á nadie he hecho daño. El que me habeis hecho os lo perdono de todo corazón, y rogaré á Dios por vosotros. Si teneis una hija, una esposa ó una madre, reflexionad lo que sufriría si se hallase en mi lugar. Acordaos que todos hemos de morir, y que un dia deseareis que el Señor use con vosotros de misericordia.

dia. Dejadme ir, ó dejadme aquí, que el Señor hará que encuentre mi camino.  
 —No podemos.  
 —¿No podeis? ¿Y por qué? ¿A donde quereis llevarme?  
 —No podemos decirlo; todo es inútil. No tengas miedo; ningun daño te hemos de hacer. Estáte quieta, y nadie te tocará.  
 Angustiada Lucía, desalentada y llena de terror al ver que sus palabras no producian efecto alguno, se dirigió al que tiene en sus manos el corazón de los hombres, puede cuanto quiere enternecer á los más endurecidos. Acurrucóse, pues, en el rincón del coche, cruzó los brazos sobre el pecho y oró fervorosamente en su corazón, y sacando luego el rosario, empezó á rezarle con más fé y devocion que nunca. Esperando de tiempo en tiempo haber alcanzado la divina misericordia, se volvía á suplicar otra vez á sus verdugos; pero siempre inútilmente. Volvía á perder el uso de los sentidos, y los recobraba luego para padecer nuevas angustias. Pero ya nos fal-

habia nacido en él, y allí habia pasado toda su vida. Lo que desde su nacimiento habia visto y oído la habia hecho formar un concepto asombroso y terrible del poder de sus a nos, y la máxima principal que le habian inspirado la educacion y el ejemplo, era la de que convenia obedecerlos en todo y por todo, porque podian hacer mucho mal y mucho bien. La idea de obligacion depositada como germen en el corazón de los hombres desenvolviéndose en el suyo á la par que las de un respeto, un temor y una colicia servil, les habia identificado en ella con estos sentimientos. Cando su amo, despues de entrar en posesion de sus bienes, empezó á hacer de ellos aquel uso espantoso que hemos visto, experimentó la mujer al principio cierta repugnancia acompañada de un sentimiento más profundo de sumision, acostumbrándose con el tiempo á lo que diariamente veia y oia; por manera que la voluntad firme y desentrenada de aquel poderoso era para ella una especie de fallo de la justicia. Casóse en edad madura con uno de los criados de la casa,

por Isla de Mindanao salió del puerto de Port-Said el día 19 de Mayo, siguiendo sin novedad alguna su viaje en dirección á la Península.

Un incendio que se ha declarado en Beibazar, en la provincia de Angora, ha destruido 950 casas, 544 almacenes y tiendas, 11 mezquitas, 15 escuelas, 146 establecimientos de diversa índole y hecho perecer en las llamas á más de veinte personas. Se ignora la causa de tan horroroso accidente. Las pérdidas son enormes.

Segun dice un periódico de la Coruña, está plenamente confirmada la existencia de la terrible enfermedad peste negra, en el distrito de Bedra, inmediato al de Bagdad.

Se ha terminado la construcción de la grandiosa torre del convento que se está edificando para las religiosas Salesas en Vitoria.

En los barrios obreros de Paris circulan escritos exhortando á los trabajadores á celebrar el domingo próximo una manifestación ante la tumba de los comuneros enterados en el cementerio del Padre Lachaise.

Dice un periódico que en este año se convertirá en Universidad católica el colegio de Carrion de los Condes cuya instrucción está á cargo de los RR. PP. de la Compañía de Jesus.

En la calle de Cervantes número 15 se ha cometido un robo en metálico y efectos aprovechándose los cacos de hallarse ausentes los dueños.

Se lee en *La Publicidad*:

«Gozamos de la mas completa seguridad desde que gobiernan (¿) los conservadores. Otra prueba:

El día 13 del actual tuvo que salir el somaten de Solivella, en persecucion de tres ladrones que despues de robar apalearon á un vecino de dicho pueblo al pasar por la carretera de Artesa á Montblanch y punto conocido por «Caixa del cabalé.»

Parece que el mes próximo se llevará á la Sagrada Congregacion de Ritos para su examen la causa de beatificación y canonización de la Ven. Sierva de Dios María Cristina de Saboya, Reina de las Dos Sicilias y primera esposa que fué de Fernando II y madre del hoy desterrado Francisco II, por Victor Manuel, que era sobrino de la Venerable.

En el Juzgado de instruccion de Villacarrion se subastarán el 11 de Junio próximo á las 10 de la mañana, varias fincas, importantes la cantidad de 752 pesetas 50 céntimos.

El Fiscal militar de esta plaza cita, llama y emplaza á Casimiro Torres y Flores, sustituto destinado á Ultramar, y quien se ha ausentado de esta plaza sin la debida autorización.

Por la fiscalia militar de Vitoria se llama á German Hervás España que se hallaba en Villafufre en uso de licencia ilimitada.

La ciudad de Sevilla, celebrará este mes en conmemoracion del centenario del mes de María, una Romería al Santuario de Nuestra Señora de la Consolacion, en la inmediata ciudad de Utrera.

Aprobado el resumen del presupuesto provincial que regirá en el próximo año económico, la diputacion ha suspendido sus sesiones.

El colegio de abogados ha constituido su junta directiva en esta forma:

**Decano.**—D. Juan Manuel Mazarrasa.  
**Diputados.**—Primero, D. Máximo Solano Vial y segundo D. José Suarez y Quirós.  
**Tesorero.**—D. Nicolás de la Cavada y Aja.  
**Secretario.**—D. Antonio Sanjurjo.

Tiénesse por muy probable que en breve se fundará en esta un Banco, cuyo capital es de veinte millones de pesetas, que se denominará *Banco de Comillas*.

A pesar de los continuos tropiezos que en el extranjero halla el gobierno italiano, siempre encuentra tiempo y manera de hostigar á la iglesia. El Comisario Regio para la liquidacion de los bienes eclesiásticos ha recibido orden de proceder rápidamente á la venta de los bienes que anunciados habian vendido por varios motivos racionales

nales y al mismo tiempo se deja más desenfrenada libertad que nunca á la prensa impía para vilipendiar á Dios, á la Virgen, á la Religion católica y al Papa. Parece como si el gobierno quisiera tomar la revancha de los fracasos sufridos en el extranjero derramando toda su hiel sobre la iglesia.

**Utilidad de la grama.**—Ignórase generalmente que la grama, que crece sobre todo en las tierras fuertes, puede ser de grande utilidad. Los chalanes, más hábiles que los ganaderos, la emplean en Francia, desde hace mucho tiempo, para dar á los caballos consumidos el aspecto de la juventud y del vigor.

Nuestros ganaderos pueden hacer uso de ella con un fin más legítimo. Despues de haber arrancado dichas plantas las deberán recoger por medio de un pase de grada; en seguida deben limpiarlas para emplearlas mezcladas con el heno y con la avena que dan á sus caballos y no tardarán en experimentar sus saludables efectos.

En Rusia se proyecta un ferro carril de extraordinaria longitud que atravesará la Siberia.

Al efecto, partirá de Ekaterinemburg, sobre las vertientes orientales del Ural, y desde allí, enlazando con la red europea, pasará por Tobolsk, capital de la Siberia occidental.

Por Jeniset, llegará á Irkutsk, concluyendo por fin en Nicolatief, la ciudad más oriental de la Siberia.

Cortamos de *El Anunciador*:

Un despacho expedido en Londres el día 14, y dirigido á la *Correspondence Espagnole*, dice así:

«Han anunciado varios periódicos que el Sr. Ruiz Zorrilla habia salido de Ginebra con direccion á España, lo cual puede desmentirse categóricamente. El Sr. Zorrilla ha llegado ayer á esta capital, procedente de Bélgica, en el vapor de Ostende.»

Por lo visto, era cierto que habia salido de Ginebra; y parece no menos evidente que no habiendo cuajado la cosa, sin llegar á entrar en España volvió, desconsolado, á engeñarse.

### Correspondencia.

Santander 23 de Mayo de 1884.

«Sr. Director de LA VERDAD.

Muy señor mio, amigo y correligionario: Desde que los más ineptos y mal intencionados pueden ser periodistas, las personas honradas tienen que descender á ese campo llamado del periodismo ensangrentado muchas veces con la noble sangre que destila el corazon herido por los miserables ataques de torpes pasiones.

Esta consideracion, ó lo que sea, tanto puede servir de prefacio como de epílogo á lo que voy á manifestar brevemente en contestacion á un periodista (hagámosle gracia de este título) que desde las columnas de *La Voz Montañesa* me reta, con aviesa intencion, á una lucha innoble y en que la pluma, aunque se mojara en inmunda cloaca, seria insuficiente á dar colorido á los cuadros edificantes que necesariamente habrian de resultar. No la acepto porque la nobleza de mi corazon la rechaza, y ademas porque en los pugilatos vence siempre el que menos vergüenza tiene. Pero estoy en el caso, para que el público juzgue, de escribir dos cuartillas nada mas, como resumen que esplique los móviles y fines de la polémica que yo sostengo con el señor Iribarren, y sea tambien un ejemplo de cómo la honra propia, tiene por enemigo la desvergüenza ajena.

Como redactor que soy del periódico bilbaino *El Vasco*, me creí en el caso de poner correctivo á una carta que publicó *La Voz Montañesa* y, acaso por el carácter impetuoso que me distingue cuando veo á completas nulidades escribir dándose tono de sábios, el correctivo resultó para el señor Iribarren, autor (cándidamente pensando) de la citada carta, un fuerte cáustico. Sin embargo, y á pesar de la dureza, que reconozco, de mi contestacion, los que la hayan leído no podrán decir, sin faltar á la verdad, que exista una palabra en ella que menoscabe la honra del redactor atacado. Y aun la dureza de la contestacion tiene en su abono la causa que la dió origen, que no fué otra que la série de disparates de mayor cuantía que Iribarren firmó; pero como á falta de razon buenos son gritos, el escribidor pactista, descompuesto ante mi acometida, se le ocurre, para salir del atolladero, dar un sesgo disuato á la cuestion y ataca bruscamente la dignidad ajena, que para

las personas decentes debe ser tan sagrada como la propia, evocando, eso sí, la nobleza de corazon, la alta mision de la prensa, el único deseo de conseguir el aprecio y estimacion de las personas decentes y honradas. Palabras huecas que en V. señor Iribarren, no significan nada. Prueba al canto:

«Asegúrase que á un jóven de esta localidad que habia solicitado una cátedra en un colegio de esta provincia le ha sido denegada por la frecuencia con que se *amorraba*.»

Este suelto apareció en *La Voz Montañesa* y yo hago la justicia de suponer que el director del periódico no le vió hasta despues de publicado.

Pues bien; yo apelo á las personas honradas; yo conjuro á los que tengan un resto de vergüenza, para que califiquen la conducta vil del que se vale de tales medios que hieren con inaudita grosería al que debe á su reputacion el pedazo de pan que le alimenta, el afecto de su familia y el consuelo de recibir las consideraciones de la sociedad decente; yo quiero que esas personas califiquen la conducta del autor de ese suelto malillo, que parece dictado, no por la nobleza del alma humana, sino por el espíritu infernal de Luzbel; porque yo me imagino la podredumbre de un corazon prostituido, pero no encuentro tanta maldad, la cobardía de la hiena, que, agazapada y escondida, espera el momento de arrojar sobre su enemigo, y no veo tanta deslealtad; me imaginó al miserable á quien se le ofrece honrado hogar y se aleja dejándole deshonrado; pero no puedo imaginarme haya quien, invocando, para mayor sarcasmo, afectos del alma, inventa un suelto tan infamemente grosero. Al brazo le faltan fuerzas para castigar tanta miseria, y hasta la saliva se niega á lanzarse al rostro del que de esa manera difama.

¿Señor Iribarren! ¿Es así cómo entiendo usted el periodismo? ¿Piensa V. que la mision del periodista consiste en ladrar contra lo honrado y decente?

A todas mis observaciones V. ha contestado con una sola cosa: con la injuria.

Dije en mi primera carta que V. habia dicho un disparate al asegurar que la unidad religiosa, política y social, realizada por los reyes católicos, nada resolvió en España, y V., falto de talento y sobrado de desvergüenza, contesta diciéndo que yo soy hombre de *constante chispa*.

Le dije que era V. un maestro incompleto, como para probar que no debiera V. meterse en cosas que no entienda, y V. replica que he faltado con despreciativo desdeñando á la clase de profesores de primera enseñanza.

Le contesté poniendo las cosas en su lugar, y V. vuelve á lo mismo, es decir, á injuriar solapadamente, como lo hacen los cobardes.

¿Cabe discusion con V.? Sí, pero cuando le fundan de nuevo, que hoy por hoy, no sirve, el redactor de noticias y escribidor de fajas, para otra cosa que para recibir lecciones de educacion de cualquier mozo que se siente en los bancos de la escuela, y despues de recibirlas y practicarlas, tendrá que estudiar mucho para ser mediano periodista.

Y voy á concluir: algunos creerán que esta carta es un canto triste del corazon herido en sus fibras más delicadas, y que á las estupideces de los necios se debe contestar con despreciativas carcajadas; tal hubiera hecho yo, y pienso hacer en lo porvenir; pero consideraciones graves ocasionan la presente contestacion en la forma en que lo hago.

Doy á V.; Sr. Director, mil gracias por la insercion de las precedentes líneas, y cuento con los tesoros de acendrado cariño de su afectísimo S. S. Q. B. S. M.,

Fermin Bolado Zubeldía.

### BOLSA.

MADRID 23.

Deuda perpétua al 4 por 100...  
Interior..... 61'15  
Amortizable del 4 por 100..... 74'10  
Billetes hipotecarios de Cuba. 90'90

PARIS 23.

3 por 100 frances..... 78'75  
4 por 100 exterior..... 61  
4 Interior.....  
Consolidado..... 101 7/16

### FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 - Carbajal - 2

Almacen de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.

Tablas de Francia en todos gruesos y anchos.

Fajos para cielo-rasos.

Merced á su fábrica movida á vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul

## SE VENDE

Una hermosa casa en el lugar del Monte, contigua á la iglesia, con su huerta. En esta imprenta informarán. n a



**PLUS-VITA,**  
RIQUÍSIMO Y ADMIRABLE  
**VINO DE MESA**

DEL PADRE  
JOSÉ MARÍA ALONSO Y NABAZA

Con el uso de este inmejorable vino es evidetisima la curacion de toda clase de TISIS, HEMOPHISIS, LA CLOROSIS, LA ANEMIA, LA IMPO-TENCIA, EL RAQUITISMO de los niños de corta edad, LA INAPETENCIA, LA TRISTEZA, LA DEBILIDAD del estómago y todas las enfermedades que provienen del empobrecimiento de la sangre y de los excesos de la juventud, excluyendo todo otro tratamiento, por no conducir más que al empobrecimiento pecuniario de los enfermos, segun de muestra la experiencia. Cuarenta y siete enfermos de TISIS, de distintas clases, han sido curados radicalmente en solo Ferrol y cercanía.

Los gastos de conduccion son cuenta del comprador. No se hacen mesas sin adelantar el importe.

Depósitos.—En las principales farmacias y droguerías de la nacion.  
En Santander, en la de la Sra. Viuda de Isasi.  
El inventor, Arce, 15. Ferrol.

La caridad, y no el lucro, inspira al autor á desengañaros. Para curar el caso de tisis y las demás enfermedades indicadas, usad este vino: excludid todo otro tratamiento, y no os veréis en el caso de regar con lágrimas la tumba de vuestros seres queridos.

### MUELLE, 35, SANTANDER.

Jacob y Josef Kohn, de Viena.

FABRICANTES

de muebles de madera curvada.

Gran surtido en sillas, mecedoras, sofás, sillones, taburetes, etc.: todo de madera curvada.

**Rebaja extraordinaria de precios.**

Primero y único depósito directo de los mismos fabricantes,

MUELLE, 35, SANTANDER

### LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas SANTANDER BLANCA, 38.

### HIGUERA Y BLANCHARD

antiguos socios de la casa VIUDA DE PAZ Y COMPAÑIA.

Blanca, 17.

Géneros del reino y extranjeros. Novedades. Especialidad en ropas blancas finas para señoras.

Equipos para novias y trajes para niñas

Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos libros de misa, sombrillas bordados y encajes.

Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

### PRIMER CENTENARIO

DEL

## MES DE MARÍA.

Se halla de venta en la Librería Católica del Puente, 16, al precio de 2 reales.

Imprenta Católica, Puente, 16.

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitás.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA MEXICANA TRASATLANTICA

El hermoso vapor de de esta Compañía  
**OAXACA**  
de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza clase 100 A 1.  
CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander para  
**HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ**  
del 6 al 7 de Junio.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor, construido bajo especial inspeccion, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Tiene baños y camariferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, estos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.  
» » » » VERACRUZ..... 200 »

Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 14 y 35 años inclusivos.

Los registros se cerrarán la víspera de la entrada del vapor.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

**Nota importante.**—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen un beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

# LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONOMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, NÚM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caído en olvido, en los tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los prelados y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la seccion castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tomos; de Malon de Chaide, 2 tomos; del P. Ribadeneira, 1 tomo; del P. Nierenberg, 3 tomos; del P. Alvarado, 6 tomos; del P. Gumilla, 2 tomos; de F. de Quevedo, 1 tomo; de Fr. Diego de Estella, 5 tomos, de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tomo; de Calderón de la Barca, 1 tomo; de Fr. Diego de Estella; 3 tomos, y de Fr. Juan Interior de Ayala, 3 tomos.

En la seccion latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tomos; del Beato Orozco, 2 tomos. del P. Ludovico Lossada, 10 tomos; del P. Francisco Suarez, y 6 tomos. de *Patrología Hispana*, padres, Seculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas; *Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor*, del P. Arias; *El Monserrate*, de Cristóbal de Virues, *La Retórica Cristiana*, del P. Granada; *Las Guerras de los Estados bajos*, por D. Carlos Coloma; *Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japon*, por el P. Guzman; *Cartas de San Franco Xavier y La Guerra del Palatinado*, por Franco Ibarra.

En la seccion latina, la continuacion de la *Metafisica* del P. Suarez.  
Abre, además, una suscripcion especial para la *SAGRADA BIBLIA*, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del *Ilmo. Torres Amat* y notas del *Ilmo. Seo de San Miguel*, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne *P. Fita*, de la Compañía de Jesús, y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripcion son: Seccion castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa, Seccion latina, 22'50 ptas. rústica, al año, y 25'50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban á ambas secciones se les abonará un 30 por 100.  
Las obras sueltas castellanas, véndense á 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa.  
Las obras latinas, 9'50rs tomo rústica, y 10'50 media holandesa.

# INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto, á las 7'15 de la mañana.  
Tren-correo á la 1'25 tarde.  
Tren mixto, á las 5'40 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto, á las 9'30 de la mañana.  
Tren-correo, á las 2'59 tarde.  
Tren mixto, á las 7'40 tarde.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	12'50 tarde.	1'25 tarde.	2'59 tarde.	3'15 tarde.
Torrelavega.....	5'15 tarde.	5'40 tarde.	9'30 mañana.	9'45 mañana.
Bilbao.....	1'45 tarde.	»	»	10'20 mañana.

CORREOS MARÍTIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRSPONDENCIA.
Para las Islas Baleares.....	Domingo, Mártes y Viernes.
» » Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
» » Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 i. id.
Islas Filipinas.	Vía de Barcelona
	Vía de Marsella..
Pqtes. franceses	El antepenúltimo dia id. id.
Para Puerto-Rico	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
Cuba y México..	22 de cada mes.
Ptos. del Pacífico..	26 id. id.

**Servicio de caja.—De 9 á 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.**

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 11'45 de la mañana; el de esta administración á las 12'40 idem, y el de la estacion del ferrocarril á la 1'15 tarde.

Para Bilbao é interior: los de la capital, á la 1 de la tarde; el de esta administración, á la 1'35 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 4'30 tarde; el de esta administración, á las 4'50 y el de la estacion del ferrocarril á las 5'30 idem.

Certificados.—Para el correo general y de Bilbao, de 10 á 12 para el primero y hasta la 1 para el segundo.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 4 á 5 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.

**Tarifa para Ultramar.**—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Reclamaciones é incidencias de certificados, de diez á once de la mañana.

**Telegrafos.**—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.	Santander al Cospedon.—A las 8-45 y 3-30.
Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.	Santander, Peñeña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30, y 2, 3-30.
Cospedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.	Puntal y Peñeña á Santander.—A las 7-45, 9-45, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde, alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

TODOS LOS ENFERMOS QUE PADECEN DEL

# CORAZON

deben tomar el **Jarabe Sedante de Berenguer**, farmacéutico, premiado en la Exposicion de 1882, preparado con HOJAS FRESCAS DE DIGITAL, eficazísimo para normalizar las funciones de tan importante órgano.

PRECIO DEL FRASCO: 3 PESETAS 50 CENTIMOS.  
Depositorio en Santander, DR. ORDOÑEZ, Martiño, 5, farmacia.

Idem en Torrelavega, SRES. CACHO Y C., droguería y farmacia.

# LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vira-gres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.  
Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo; Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

# IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado **CASUS CONSCIENTIÆ** al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolucion á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

Tambien se vende en el mismo establecimiento los *Ejercicios espirituales* de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesús.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.

# ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (**Puente, 16**), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutaran la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquela ó trajeta.

Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.